

聆听红色故事 传承红色基因

永不退役的老兵

——访军休干部侯忠林

毛丽娜

深，第一件事是在中蒙、中苏边境执行战场勘察任务期间，我和侦察连所有官兵，两年时间徒步跋涉了三万多公里，且昼夜行军，进行夜摸夜袭训练。特别是侦察连到了沙漠中间的几天，帐篷内温度有时高达五十多度，且还找不到一处水源，当时侦察连全连只剩下一个军壶。为了

战士们润嗓子，连长决定让每人只喝一小口。一壶水从行军队形前开始向后传，传到后面时还剩半壶水，谁都舍不得喝呀，因为大家知道这是救命水……”尽管几十年过去了，但再次提及这段经历，侯忠林仍然感动。

“还有一次，侦察队在热带原始森林执行任务，战区

多数地方是原始森林，能见度低（雾天可以说伸手不见五指）。官兵们从中午到晚上全部都是赤膊，由于高温潮湿，大家浑身上下皮肤大面积溃烂。江苏省慰问团同志来前线阵地慰问，见此状况，无不为之动容落泪。于是立即调拨了一批女式‘超短裙’运至前线，这就出现了一个

有趣但却让人心酸的面：一群穿着女式‘超短裙’执行作战任务的官兵。但即便这样，官兵们不言苦、不怕难，高度警惕地守卫着每一寸国土。”侯忠林说。

采访中侯忠林说：“没有共产党就没有新中国，我从一名新兵成长为‘五好战士’‘优秀班长’，直到后来任宝鸡军分区副司令员，我的成长和进步离不开党的培养，所以无论什么时候都牢记理想信念，拥护党的领导，听党话跟党走，做中国特色社会主义的坚定信仰者和忠实实践者。”

默默奉献的秦川牛

——访军休干部李润虎

本报记者 祝嘉

荣获嘉奖6次。数十年来，他始终以雷锋精神激励、鞭策自己，坚持不懈学雷锋、做好事。

李润虎说：“从我懂事起，父亲就经常教育我‘做党员要有忠心，做儿女要有孝心，做一个人要有良心，做男子汉要有雄心’。受父亲的影响，我从小就立志要做一个好人。”在家里，他尊重长辈、孝敬父母；在

学校，他热爱集体、关心同学；在村里，他乐善好施、见义勇为。1971年3月6日，村里砖瓦窑失火，李润虎冲进火海救出两人，这一事迹在当地被传为佳话，而他也当选为学雷锋积极分子代表，在蒲城和渭南作了先进事迹专题报告。

从战士到集团军装备部副部长，无论在哪个岗位上，

李润虎都反复告诫自己，作为一名党员干部，一定要自觉传承和弘扬雷锋精神，老老实实做人、踏踏实实做事、堂堂正正做官，用好党和人民赋予的权力。

2002年，李润虎负责集团军招待所营建工程。一天晚上，一家建筑公司经理带着礼品找上门，希望他在招标上给予“关

照”，他婉拒了对方。第二天早上，他发现沙发坐垫下有一个信封，里面装有5000元现金，于是立刻找到那个经理，严肃地对他说：“你想承包工程的心情可以理解，但能否中标，最终要靠实力说话。这钱我不能收，你不拿走，我就上交纪委。”最后，对方很钦佩他，无奈地把钱收了回去。

李润虎说：“党和人民培养了我这么多年，给了我许多荣誉，我只是为党和人民尽了一些微薄之力。今后，我将沿着这条路，将自己全部力量奉献社会、回报人民。”

国防教育的播火者

——访军休干部王鹏程

毛丽娜

2019年3月，他与战友一起成立了宝鸡市全民国防教育协会，利用“七一”“八一”“十一”等纪念日，在党政机关和国企等单位讲党课和国防教育课，以《做毛泽东思想的传承人》《国家安全》《孙子兵法与企业战略》和《新时代习近平强军思想》等为题进行讲解，收到了强烈的社会反响。2020年，王鹏程被渭滨区关心下一代工作委员会聘任为“五老关爱宣讲团

团长”。他走进校园、走进学校思政课堂，以《疫情下的大阅读》《军旗在疫情中飘扬，军魂在战场上闪耀》《坚定地走中国特色社会主义道路》等为题给渭滨区的中小学生进行了党史教育、国防教育和思想道德教育。2020年11月，陕西省退役军人服务中心成立了军休志愿者服务大队，王鹏程任副大队长，从事大队的国防教育工作。其间，他到汉中市

略阳县一所小学，给这里的孩子们上了一堂《请在太平盛世里好好学习》的国防教育课。2020年，王鹏程被宝天铁路英烈纪念馆聘任为“传承红色基因，弘扬社会主义先进文化资深研究员”。在纪念馆里，他为参观人群义务讲解宝天铁路修建的始末及历史故事，宣扬十九兵团的解放军战士为修建宝天铁路不怕牺牲、英勇奉献的精神。

近年来，王鹏程一直活跃在党政机关、学校、企事业单位国防教育的讲台上，授课近百场，受众近万人……

“您想过什么时候停下来吗？”看着王鹏程家里摆放的一摞摞聘书和荣誉证书，笔者问道。

“我是一名军人，讲授国防知识，讲解党的国防政策，增强全市和全社会的国防观念，既是国防教育法规定的要求，也是我的职责所系。前半生我把青春和热血献给了军营，后半生我要把余热和精力献给国防教育，一心一意当好国防教育的‘播火者’！”王鹏程动情地说。

关键时刻 他选择了患者

——访军休干部许向东

毛丽娜

一名军休干部、返聘医生，缘何会获得“中国好人”这一荣誉？“八一”前夕，笔者在宝鸡市第三医院见到了许向东，听他讲起了两年前发生的一件事：2019年10月14日下午3时许，我在17楼手术室正准备给一位85岁的患者做手术。这时，手术室电话响了，同事在电话里告诉我，我父亲快不行了。此前，86岁的老父亲就因摔伤导致颅脑损伤，一

直在16楼重症医学科抢救。我匆匆下楼到抢救室见了父亲最后一面，然后迅速返回手术室为患者做完了手术。直到当晚7时左右手术结束，我才回到父亲身边，与家人料理父亲的后事。当晚11时，我再次到病房查看患者术后情况，并向患者交代注意事项。其实，换作其他医生也会这样做的，这是一名医生的职责使命。

如果不是最后的锦旗和

视频“揭开”真相，恐怕一直会无人知晓。许向东的事迹经国内多家媒体报道后，在社会上引起强烈反响。今年2月，他被评选为“中国好人”。

“一个好医生，不仅要从医学角度看病，还要从心理角度去体会患者的感受。”在工作中，许向东一直用行动诠释着这句话。无论患者来自哪里，他都热情接待并给予最好的治疗。“每当看到一个患者痛苦

而来、高兴而去，特别是看到他们满意的微笑，感受到真诚的谢意，我觉得，那是一个医生最‘高光’的时刻。”

近几年，许向东根据临床经验，针对老年人不宜耐受手术的特点，他大胆探索，率先开展老年骨质疏松性骨折介入治疗、粗隆部骨折的微创治疗及脊柱退变性疾病治疗，为饱受病痛的患者带来福音。

“我是党多年培养的一名军队干部，我要始终不忘初心，退休不褪色、退伍不退志！”许向东掷地有声地说。

前不久，在市军休中心举办的“军休干部讲党史”活动中，74岁的侯忠林老人应邀以《听党话跟党走，做一名永不退役老兵》为主题，讲述了他参加革命、参加战斗和改革开放建设的经历。7月27日，笔者采访了侯忠林老人，听他讲述35年来亲身经历的红色故事。

侯忠林1968年入伍，1969年入党，先后参与作战行动60余次，多次受到嘉奖，荣立三等功4次，2003年从宝鸡军分区副司令员岗位退休。

“有两件事情我记忆很

他被中央军委授予“学雷锋模范”荣誉称号，被团中央评为“全国十大杰出青年”；战友们说他是“活雷锋”，乐于助人、无私奉献，他说自己是“秦川牛”，甘愿一辈子默默奉献。他就是今年69岁的军休干部李润虎。

李润虎生于1952年6月，陕西蒲城人，1972年12月入伍，1975年4月入党。历任陆军第61师后勤部军械修理所班长、二分队队长、副团职所长、副部长，政治部副主任，陆军第21集团军装备部副部长。荣立二等功1次、三等功5次，

“我愿做一把火炬，点燃大家的国防热情。”说这句话的是渭滨区武装部原政委王鹏程。“八一”前夕，笔者在市军休中心会议室里，见到了今年56岁的王鹏程。

2015年9月，王鹏程从渭滨区武装部政委岗位退休。退休生活该怎么过，是摆在每个人面前绕不过的问题。他认为，作为一名军人，在军营是伴随着红色教育成长进步起来的，传承红色基因有着无比的优势。并且，王鹏程曾于2007年在市委党校讲授国防教育课，也被评为优秀讲师。因此，他选择站上讲台开展国防教育，传承红色基因。

“楼下亲父，楼上病患，去留犹在两难处；缓于尽孝，先于尽职，美善岂是一念间？患者安心比天高，医者仁心记胸间……”在第六届宝鸡市道德模范颁奖仪式上，组委会给予他这样的颁奖词。他还获评今年“中国好人”。他就是许向东，一名军休干部，现任宝鸡市第三医院骨科主任。

今年55岁的许向东，1989年毕业于解放军第四军医大学，毕业后在部队医院从事骨科临床工作，1991年7月入党。2016年退休后受聘到宝鸡市第三人民医院担任骨科主任，从事骨科工作30多年，救治患者数万名。

